

HODNOCENÍ PŘEDNÁŠKY PRO ODBORNOU VEŘEJNOST

Masarykova univerzita

Fakulta

Obor řízení

Uchazeč

Datum přednášky

Téma přednášky

Přítomno posluchačů

(počet)

Pověření hodnotitelé

(členové komise)

filozofická

archeologie pravěku a středověku

Mgr. Klára Šabatová, Ph.D.

12.10. 2022

Projevy hospodářských změn ve střední době bronzové

50

(viz prezenční listinu v příloze)

doc. Mgr. Mária Hajnalová, Ph.D.

prof. Mgr. Jiří Macháček, Ph.D.

prof. PhDr. Stanislav Stuchlík, CSc.

Přednáška, kterou pronesla Klára Šabatová na půdě Ústavu archeologie a muzeologie FF MU, se věnovala střední době bronzové (v místní periodizaci 1600 - 1300 př. n. l.), což je období mezi starší dobou bronzovou, která v sobě ještě nese tradici doby kamenné, a dobou popelnicových polí, která se v archeologickém obrazu jeví jako hospodářsky a demograficky významně rozvinutá. Cílem přednášky bylo ukázat konkrétní změny hospodářství v kontextu současného výzkumu. V úvodu byla zmíněna změna strategie těžby alpské mědi a formy distribuované suroviny. Byla připomenuta změna ve struktuře osídlení střední doby bronzové, která je na Moravě zastoupena rozptýlenými nížinnými lokalitami, opakujícími se strukturami domů se základovými žlábkami a křivými domy a také proměna charakteru sídlištních objektů určených ke skladování obilnin. V souvislosti s narativem o pasteveckých společnostech ve střední době bronzové habilitantka porovnávala charakter archeozoologických souborů s výsledky studia domácích zvířat ve střední Evropě a diskutovala, zda se v osteologickém materiálu projevila nově využívaná produkce ovčí vlny. Nejlépe sledovatelným hospodářským faktorem, který se ve střední době bronzové mění, je změna ve spektru pěstovaných plodin, především příchod prosa, jediné C4 plodiny v pravěké Evropě. Je dobře sledovatelná jak přímo z archeobotanického záznamu, tak i na základě nepřímých indikátorů, stabilních isotopů ze zubů a kostí (příklad dvojhrobu z Mikulova). Střední doba bronzová byla v přednášce představena, jako období s významnými proměnami v hospodářství. Celkový obraz vykreslující období jako pasteveckou ekonomiku byl již dávno vyvrácen nálezy sídlišť. Klára Šabatová se pokusila rehabilitovat střední dobu bronzovou z hlediska rozkvětu ekonomiky. Předložené charakteristiky opravdu svědčí o prosperující společnosti, která vytvořila ekonomicky silné základy následujícího vývoje doby popelnicových polí.

Teze, které na své veřejné habilitační přednášce Klára Šabatová přednesla, vyvolaly širokou diskusi, do které se zapojili jak přítomní odborníci tak i studenti.

Závěr

Přednáška Mgr. Kláry Šabatové, Ph.D. Projevy hospodářských změn ve střední době bronzové, přednesená v rámci habilitačního řízení, prokázala dostatečnou vědeckou kvalifikaci a pedagogickou způsobilost uchazečky, standardně požadovanou v rámci habilitačních řízení v oboru **archeologie pravěku a středověku**.

Brno dne

12.10.2022

doc. Mgr. Mária Hajnalová, Ph.D.

podpis

prof. Mgr. Jiří Macháček, Ph.D.

podpis

prof. PhDr. Stanislav Stuchlík, CSc.

podpis